

# 黎利馬強烈譴責參議院 把莎拉彈劾條款退回眾院

本報訊：ML黨團組織的當選眾議員黎利馬（Leila de Lima）強烈譴責作為彈劾法庭的參議院，將針對副總統莎拉·杜特地的彈劾條款退回眾議院之決議。

黎利馬在聲明中表示：「這是公然愚弄民眾。他們自問自答，毫無正當程序，毫無廉恥。」

參議院於週二以18票贊成、5票反對、0票棄權的表決結果，決定將彈劾條款退回眾議院，但未予以駁回或終止。

這位前參議員暨新任黨團組織眾議員質疑：「這算什麼——法庭還是邪教組織？」她已在上個月接受邀請，加入眾議院針對杜特地彈劾審判的檢控團隊。

在全體會議期間，參議員黎拉羅沙（Ronald "Bato" dela Rosa）提出動議，要求以

「憲法缺陷及對第20屆國會管轄權與權威的質疑」為由駁回經核實的彈劾控訴。

參議長伊斯古地洛（Francis "Chiz" Escudero）隨後裁定，應先召開彈劾法庭再處理任何駁回彈劾控訴的動議。

彈劾法庭召開後，參議員們就黎拉羅沙的動議進行了數小時辯論。

參議員法官艾倫·彼得·卡耶查諾（Alan Peter Cayetano）隨後提議修正黎拉羅沙的動議，改為將彈劾條款退回眾議院，但不駁回或終止案件。

黎利馬批評：「現行規則從未允許此種程序。在人民發聲前就關閉大門毫無正義可言，讓雙方噤聲的法庭更無真相可言。」

伊斯古地洛於週三表示，在作為彈劾法庭的參議院決定將案件退回眾議院後，眾

議院除接受針對杜特地的彈劾條款外別無選擇。

眾議院於週三晚間確認對杜特地的彈劾程序符合1987年憲法規定。

然而，伊斯古地洛於週四指出，參議院尚未收到眾議院關於彈劾杜特地的任何訴狀。ML黨團組織當選眾議員更直言，這份彈劾控訴應提交到「菜市場」，因為「結果都一樣——毫無正義可言...至少在那裡還有誠實經營的攤販」。

她批評：「這就是有罪不罰的滋生過程：一步步、一點點地，直到真相被荒謬掩埋。」

這位準眾議員特別稱讚反對將彈劾條款退回眾議院的五位參議員。

黎利馬：「感謝參議員洪智維洛

斯（Risa Hontiveros）、彭敏直（Koko Pimentel）、南茜·敏乃（Nancy Binay）、張喬偉（Win Gatchalian）和格麗絲·傅（Grace Poe）堅守立場。」

她強調：「這不僅是挫敗，更是恥辱——玷污了參議院、法律，以及這個國家尚存問責可能的信念。」

「你們只有一項任務：讓真相被聽見。但你們選擇用程序包裝沉默，以秩序掩飾拖延，拿規則偽裝怯懦。」

她補充：「但請記住：我們不會沉默。並非所有被技術程序處理的事項都會被遺忘。」

黎利馬進一步表示：「追尋真相的戰鬥將持續——在議事廳外，超越你們的規則，與仍相信正義必勝的人民同在。」

## 菲美部隊北呂宋調動 乃雙邊大規模後勤訓練

本報訊：菲陸軍於6月14日週六呼籲民眾勿對呂宋北部軍事卡車調動感到恐慌。

陸軍發言人黎馬阿拉上校（Louie Demala）表示，此部隊調動是菲美陸軍雙邊大規模後勤訓練的一部分。

他說：「菲陸軍與美國太平洋陸軍將於2025年6月16日至18日舉行雙邊大規模後勤訓練，旨在提升兩軍作戰機動性、協同能力及戰備狀態。」

此次演習將動員菲陸軍第5步兵師與美軍第25步兵師共1,200名官兵。

黎馬阿拉補充：「參演部隊將駕駛軍用車輛，從蕊描伊絲夏省麥獅獅堡行軍至伊沙迷拉省梅爾喬·黎拉古律示營（Camp Melchor Dela Cruz），途經呂宋中部及北部多個城鎮。」

菲陸軍強調，此調動屬「堅盾演習」第二階段內容，「對民眾安全無任何威脅」。

陸軍發言人表示：「建議民眾注意道路上行軍車隊，駕駛時與軍用車輛保持安全距離。」

陸軍司令加利多中將（Roy Galido）此前指出，大規模後勤與補給能力是菲陸軍強化領土防禦態勢的戰略重點。

他表示：「強化大規模部署與地面部隊補給之後勤能力，對我們轉型對外安全作戰至關重要。」

本報訊：描仁瑞拉市警察局的警員正針對6月12日週四在馬魯拉斯描籠涯發生的致命槍擊案展開全面調查與後續行動。

6月12日，警方確認死者為34歲的「珍妮琳Jennelyn」，居住於馬魯拉斯描籠涯。

警方報告指出，槍擊案發生於下午5時55分許，地點位於卯智斯沓街與麥克阿瑟公路交叉口。

監控畫面顯示，兩名身份不明男子騎乘摩托車接近受害者。

後座乘客突然開火，隨後下車再次朝該女子開槍，造成至少四處槍傷。

死者頭部多處中彈，到場救護人員當場宣告死亡。

嫌犯逃往馬蘭岱描籠涯方向。

馬魯拉斯第三警察分站的警員立即展開初步調查，並啟動追捕行動以定位及逮捕嫌犯。

描仁瑞拉市警察局鑑證科將進行屍體解剖以協助調查。

警方表示，正調閱周邊商家的監控畫面，以確認嫌犯身份及釐清作案動機。

當局呼籲民眾若有相關線索，請向警方通報以協助將兇手繩之以法。

## 勞工部： 儘管國會休會前未通過調薪提案 各地區工資委員會仍可繼續評估

本報訊：勞工部表示，儘管國會休會前未通過法定調薪提案，各地區工資委員會仍可透過持續評估調整最低工資。

勞工部副部長貝納維德斯（Benjo Benavidez）指出，各地區三方工資與生產力委員會正在全國範圍進行諮詢與聽證。

他表示：「事實上，國都區已啟動相關程序，我們期待新一輪評估能判定是否需調漲最低工資及其幅度。」

他承認國會在無限期休會前未能批准法定調薪提案，但強調類似法案在往屆會期曾重新提案。貝納維德斯強調，勞工部持續準備透過提供技術意見支持立法程序，協助制定符合需求的工資相關法案。

他說：「我們尊重立法程序並將持續參與。作為行政部門，我們可提供觀點與技術意見，協助更有效制定相關提案。」



2024年8月23日，週五，在馬尼拉溪亞婆教堂舉行的彌撒上，人們戴著口罩，以預防空氣傳播的病毒。菲律賓衛生部週六表示，菲律賓的牛痘病例數量「略有增加」，但與去年相比，數字仍然較低。

## 莎拉和艾米將帶回杜特地？ 總統府稱與小馬總統無關

本報訊：總統小馬科斯與副總統莎拉·杜特地及參議員艾米·馬科斯之間所謂「帶回前總統杜特地」的協議無任何關聯。

總統府新聞副部長卡斯特洛律師（Claire Castro）在新聞發布會上被問及，如何看待副總統聲稱「無論走到哪都帶著總統胞姐，因後者將負責帶其父返菲」的言論。

前總統目前因禁毒行動相關的指控被羈押於海牙國際刑事法院。

卡斯特洛回應：「這是否就是她所謂

『挾持艾米·馬科斯參議員』的說法？總統並未參與他們的任何協議。總統對『利用者與甘願被利用者』之間的合約或協定概不知情，也與這類『一個願打一個願挨』的協議毫無關係。」

艾米近期隨杜特地赴馬來西亞吉隆，出席當地的菲外勞活動期間，曾公開呼籲支持杜特地。

卡斯特洛強調總統僅專注履行職責，並提及錫基霍爾省電力危機加劇其工作負荷：

「我們只希望總統能持續專注公務。如今錫基霍爾問題更增添負擔。若副總統事先與其友人溝通，或許該省就不會陷入此電力危機。」

錫基霍爾島電力合作社（SIPCOR）由維惹集團持有。

儘管卡米爾·維惹在中期選舉中隸屬於執政黨的「新菲律賓聯盟」。

但副總統仍支持卡米爾·維惹競選參議員。

## 眾院促立場偏頗參議員法官迴避

本報訊：針對副總統莎拉·杜特地彈劾審判中的「史無前例之舉」，眾議院檢控團表示可能提出動議，要求被視為立場偏頗的參議員法官迴避審理。

檢控團指定檢察官之一帕納利甘（Arnan Panaligan）表示，檢控團計劃在第20屆國會開議前後可能採取的法律行動。

他於6月13日接受採訪時說：「我們無法透露所有計劃，但將在復會後、甚至新國會開議前商討此事。」

帕納利甘指出，檢控團可能採取的行動不僅包括要求參議員法官迴避審理的動議。

還包含傳調必要紀錄的動議。

此舉是回應6月10日與杜特地結盟的參議員法官在宣誓保持中立後，仍試圖透過動議直接終止彈劾程序。

然而問題在於，參議院彈劾法庭尚未啟動正式程序，使得未被法庭認可的眾議院檢控官難以提交此類動議。

此前，參議院以18比5票決將彈劾條款退回眾議院，取消原定6月11日的陳述程序。該動議最初由參議員黎拉羅沙（Bato dela Rosa）提出，要求駁回彈劾案，後經參議員艾倫·彼得·卡耶查諾（Alan Peter Cayetano）修正。

早在彈劾條款提交前，黎拉羅沙與參議院內其他的杜特地盟友便質疑其合法性。

但法律專家指出，此類異議應由被告及其法律團隊提出，而非法官。

參議院同時向杜特地發出傳票，要求其就彈劾條款答辯。此舉與退回彈劾條款至眾議院的決議同步進行。

參議長伊斯古地洛（Chiz Escudero）稱，在彈劾法庭已發出傳票

後，陳述程序「無實際意義」。

帕納利甘表示：「檢控團可採取多種補救措施，如提交動議等。不僅僅是迴避動議，還包括傳調紀錄動議。但我們無法執行，因條款陳述程序未能舉行。」

他補充：「彈劾法庭在宣誓就職時曾召開會議，但實際上未進行任何審判或程序。」

帕納利甘解釋，缺乏正式程序使他們無法在公開庭審中提出聲明。他坦言當前「一切懸而未決」。

他以菲律賓語表示：「雖不願承認，但事實如此。」

### 要求澄清參議院命令

眾議院檢控團並未直接接受或拒絕該命令，而是針對參議院命令中「令人困惑」的技術細節提出澄清動議。

眾議院同時通過一項決議，確認獲至少三分之一眾議員背書的彈劾控訴符合憲法。

雖然此舉符合參議院第一項要求，但眾議院未將認證文件送交彈劾法庭。

相反地，眾議院多數議員投票贊成推遲接收參議院彈劾條款，直至參議院回應檢控團的釐清要求為止。

檢控團表示，只有在澄清內容符合憲法規範時，才會遵守該命令。

隨著國會於6月11日無限期休會，彈劾程序陷入懸而未決的狀態。關鍵問題在於：該案能否延續至下屆國會？

然而，眾議院仍持樂觀態度，因參議院明確表示該動議並未「駁回」或「終止」對杜特地的彈劾程序。

第20屆國會將於7月28日開議，總統將在當日發表國情咨文。